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Tentamen i Arbetsorganisation och Projektledning Z
Januari 2011

Tentamen bestar av 5 fragor om vardera 10 poiing. For godkiint (betyg 3) krivs minst 20
poing, for betyg 4 kriivs minst 30 poéng och for betyg 5 minst 40 poing.

1. Produktionslayout och elementartissystem (10p)

a) En funktionell layout har traditionellt varit det dominerande produktionssystemet vid blandad
tillverkning. Redogor for layoutens fordelar och nackdelar. Vilka av dessa fordelar/nackdelar
skulle paverkas/forandras vid en 6vergéng till en flodesgruppslayout? (Sp)

b) MTM1, MTM2 och MOST ir olika typer av sk elementartidssystem. Forklara vad ett
elementartidssystem dr, samt den principiella skillnaden mellan de olika systemen. (5p)

2. Scientific Management (10p)

Redogor for Scientific Management-rorelsens huvudsakliga principer. Diskutera dven vilka av dessa
principer som fortfarande #r aktuella i mera “moderna” synsétt pd hur produktionssystem skall
ledas, styras och organiseras samt vilka principer som numera har forkastats. Anvéind gérna ngot
exempel frén litteraturen och/eller fran géstforeldsarna.

3. Forlusttyper och forluster vid forindring (10p)

a) Redogor utforligt for vad hanterings-, balanserings-, variant- och systemforlust &r och varfor de
uppkommer. (4p)

b) Avdelning Erico i elektronikforetaget Sub-Electronics har sin produktion vid en driven lina (utan
buffertar med tio stationer). Cykeltiden dr en minut, nettomonteringstiden #r 6 minuter,
balanseringsforlusten 4r 2,5 minuter, hanteringsforlusten &r 1 min, variantforlusten r 0,5 minuter
och fyra olika typer av produkter produceras pé linan. Stilltiden dr forsumbar. For att téicka
franvaro och personlig fordelningstid finns en reservpool med fyra personer. Vilka av ovan
ndmnda forluster fordndras och hur fordndras de om:

a) Varje montor far sin egen arbetsplats och monterar hela produkten sjdlv?
b) Sortimentet utékas med en produkt med kortare nettomonteringstid &n de &vriga produkterna?
¢) Sjukfranvaron okar fran 10% till 12%?

Varje forandring ar relativ det ursprungliga systemet. (6p)

4. Projektprocessen och projektframgang (10p)

a) Projektlivscykeln #r sekventiell och har for de flesta projekt samma principiella karaktér och
uppbyggnad. Redogor for de olika faserna i en projektlivscykel samt diskutera hur
resursforbrukningen dr fordelad over tiden. (Sp)

b) Redogor for vad effekt- respektive projektmaél &r for ett projektuppdrag. Varfor 4r det viktigt att
skilja pa dessa (5p)



5. Sjalvstyrande grupper (10p)

Diskutera utforligt, med utgangspunkt fran Rubenowitz krav pé sjélvstyrande grupper, hur de olika
parametrarna i kurvan nedan paverkas for en montor vid Elektronikutveckling vid infdrandet av en
sjalvstyrande grupp.
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